

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA
— BRAŞOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru streinătate 500 Lei
Pentru autorităţi, instituţii şi
întreprinderi 500 Lei
Anunţuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIŢIU

Apare de trei ori pe săptămână

„Ceeace cerem minorităţilor este loialitate deplină şi...
dacă minorităţile vor fi în adevăr loiale, această chestiune în
mod sigur va putea să fie progresiv soluţionată”.
Din discursul Rosiilor de ST CICIO POP la con-
ferinţa Statelor balcanice, în 1930.

Invăţământul profesional

Atât din textul noiei legi de orientare a învăţământului, cât şi din declaraţiile d-lui ministru Armand Călinescu, făcute în legătură cu această reformă, rezultă că preocupările cari au inspirat aceste modificări ale învăţământului, au fost, în esenţă, trei.

Suntem de acord şi plini de dorinţa de a vedea cât mai repede împlinite intenţiile d-lui ministru. Suferea învăţământul de scăderi şi defecte, cari trebuiau curmate.

„Am vrut să schimb atmosfera din birourile acestui ministru, unde se creaseră mici satrapii, cari întrebuntau autoritatea în chip abusiv şi nedrept” — declară d-l ministru.

Oricine, care cunoaşte tăniţele birourilor acestui ministru, este nu numai plictisit, ci revoltat de situaţia în care le a fundase favoritismul politic. Era absolută nevoie de o îndreptare şi dorim o cât mai urgentă aerisire a atmosferei infectate în care le-a înecat trecutul.

O altă preocupare, de care a fost inspirat pentru nouile măsuri de orientare a învăţământului, a fost — după cum declară d-l ministru — întinerirea corpului didactic, prin limita de vârstă pentru pensionare, dându-se astfel elementelor tinere posibilitate de a se pune în slujba învăţământului.

Se pun în felul acesta în funcţie resursele de energie necesară învăţământului.

Ce priveşte creşterea tinereţului, noua orientare, — se spune în motivarea reformei — urmăreşte îndrumarea învăţământului în direcţia folositoare şi necesară ţării, sub raportul social-economic. În acest scop, tinzând către o predominare a învăţământului practic, noua reformă reduce numărul şcolilor teoretice, transformând o parte din ele în şcoli profesionale. Cu scopul de a oprî creşterea funcţionarismului legat de bugetul ţării, de a stăvili sporul şomajului intelectual şi de a ajunge la posibilitatea găsitrii elementelor suficiente pentru naţionalizarea comerţului şi industriei.

Unde este Românul, care să nu tremure după împlinirea acestui românesc deziderat? Naţionalizarea comerţului şi industriei, iar împreună cu aceasta, cucerirea oraşelor, — este o problemă, care de mult îşi apasă covârşitoarea-i greutate asupra sufletelor româneşti, pătrunse de durerile neamului lor.

Şi ce vedem? Nimic mai mult decât zădărnicia unor vechi şi ferbinţi dorinţe.

Oraşele — facem aluzie în primul rând la Ardeal — au rămas, cu comerţul şi industria lor, un dureros răspuns al sforţărilor de naţionalizare. Am făcut în această privinţă prin unele părţi, calea racului. În altele am cântat hora naţionalizării şi am săltat pe loc. Iar

unde s'ar fi putut face ceva, lipsa sprijinului românesc şi a creditului au descurajat tineretul să bată această cale profesională.

Şi aceasta nu se opreşte aici.

În credinţa greşită că slujba sărăcăcioasă de birou şi de bugetifob al statului te ridică la rang mai înalt decât domnia negustorului sau industriaşului serios şi stăpân pe sine, — tinerimea noastră nu numai că n'a apucat pe calea cea bună, ci mulţi dintre tineri au părăsit meserii bune şi rentabile pentru a se acui în câte un birou al statului şi a îmbogăţi pe negustorul şi meseriaşul strein cu leafa-i de mizerie.

Şi am avut şi până acum şcoli profesionale. Dar, fără să vedem pe absolvenţii şcolilor comerciale stâlpi ai comerţului

Cronica externă.

Misiunea lordului Runciman

După terminarea vizitelor de luare contact şi de informaţii, lordul Runciman va avea o conferinţă cu d-l Milan Hodza, pentru a discuta în fond proiectul guvernului faţă de revendicările minorităţilor.

Până acum situaţia se prezintă de așa natură că pretenziunile germanilor sudeţi şi concesiunile guvernului cehoslovac par a fi departe de a se ajunge la o înţelegere, iar atitudinea partidului sudet provoacă şi rezistenţa altor minorităţi.

În mai multe centre ale Cehoslovaciei s-au ținut întruniri politice, la cari au luat cuvântul membrii guvernului. La o astfel de întrunire, — răspunzând pretenţiilor minoritare — ministrul asigurărilor sociale a declarat că toţi cetăţenii cehoslovaci doresc pacea şi împărţirea litigiilor existente. „Dorinţa noastră de pace însă — a terminat d-sa — nu trebuie să fie interpretată drept slăbiciune, din care s'ar putea scoate multe concesi în dauna intereselor noastre”.

E hotărât că misiunea lordului nu e ușoară şi că are de întâmpinat piedici grele pentru a putea ajunge la scop.

In Spania

Ultimele ştiri anunţă o mare victorie a trupelor naționaliste pe frontul Castro, unde naționalistii au înalțat pe un front de 25 km. trecând dincolo de obiectivele desemnate de înalțul comandament.

— După cum se anunță din Saragossa, în urma unor lungi negocieri s'a ajuns la încheierea acordului, prin care 14 aviatori naționalisti spanioli, aflați prizonieri la guvernamentalii, vor fi schimbați cu 14 prizonieri aviatori americani, aflați

românesc, fără ca meseriile să cunoască pe absolvenții școlilor de meserii și fără ca școlile profesionale să-și poată dovedi și motiva existența lor de instituții ale învățământului profesional.

Procentul absolvenților școlilor profesionale, cari, în viață și-au continuat calea începută în aceste școli, este atât de dispărent încât, până acum nu și-au prea dovedit rostul a aceste școli, zise practice. Iar sporirea numărului lor fără o radicală schimbare a mentalității și a programului învățământului în conformitate cu menirea lor, nu va apropia de țintă.

Dorim să ne înșelăm în credința, că numai prin sporul numeric, aceste școli nu vor putea îndruma învățământul în direcția folositoare și necesară țării sub raportul social-economic.

în taberile de concentrare din Spania naționalistă.

Acordul a fost încheiat, grație intervenției energice a ambasadorului Statelor Unite pe lângă guvernul din Barcelona.

CONFLICTUL ruso-japonez

Cu toate tratativele ce se duc la Moscova între d-l Litvinov și ambasadorul Japoniei, ciocnirile de trupe continuă la hotarul manciurian, depășind caracterul unui incident de frontieră. Nu se cunoaște clar situația de aici întru cât comunicatele celor două părți diferă prea mult între olaltă.

Confenința comisiunii europene a Dunării

Luni s'au întrunit la Sinaia reprezentanții guvernelor Marii Britanii, Franței și României, — cu misiunea de a stabili bazele unui acord pentru modificarea actualului regim al comisiunii europene a Dunării.

Guvernul italian, scuzându-se că nu poate participa la aceste lucrări, a promis guvernului român tot interesul și simpatia sa față de punctul de vedere al guvernului român, care a invitat la această conferință pe reprezentanții guvernelor respective.

Motivul convocării l-a văzut România în faptul că situația de azi a regimului Dunării necesită o revizuire, care să pună, în această privință, România pe baze, conform suveranității sale și care să corespundă stării de fapt și de drept, în care România se găsește printre țările Europei civilizate.

După deschiderea conferinței prin d-l N. P. Comnen, ministrul afacerilor streine ale României, care a arătat scopul conferinței dorindu-i succes, d-sa s-a retras, iar delegații streini au propus ca președinte pe delegatul român, d-l Conțescu și au format programul de lucru al conferinței.

Comisariatul minoritaților

— Pentru o bună convețuire în țară —

Am anunțat la timp înființarea comisariatului general pentru minorități, menit să stabilească raporturi de armonie între cetățenii minoritari ai țării și masele poporului dominant.

Acest comisariat, despre a cărui importanță vom vorbi mai pe larg, va depinde direct de președinția consiliului de miniștri, sub conducerea d-lui prof. Silviu Dragomir, care a depus zilele acestea jurământul.

Pe lângă atribuțiunile speciale ale fostei direcțiuni a minorităților din ministerul cultelor și artelor, acest comisariat mai are în sarcina sa:

Supravegherea aplicării, față de minorități, a tuturor dispozițiilor legislative și administrative;

Sesizarea autorităților competente, la caz de nevoie, pentru a asigura aplicarea exactă, unitară și echitabilă a ziselor dispozițiuni legislative și administrative;

Studierea problemelor de tot felul în legătură cu viața minorităților în stat, propunând forurilor competente soluțiunile socotite potrivite.

Rostul funcționării comisariatului general pentru minorități este, în primul rând, acela

de-a asigura o convețuire cât mai armonioasă între cetățenii minoritari și masele poporului dominant și de a pune la baza raporturilor de dreptăți de fapt dintre minoritari și statul român principiul director formulat în art. 4 din noua Constituție, care spune, că toți românii, fără deosebire de origină etnică și credință religioasă, sunt dator să socoti Patria drept cel mai de seamă temel al rostului lor în viață.

Definierea acestor raporturi, cu toate drepturile și îndatoririle ce decurg din ele, este făcută în cadrul tratatelor internaționale de pace și al tratatului special al minorităților, cum și potrivit legămintelor luate de poporul român din noule ținuturi prin respectivele acte ale unirii.

Înființarea comisariatului pentru minorități, cu însărcinarea de a veghea la traducerea în fapt a acestor angajamente solemne, pune încă odată în lumină spiritul larg și pacific al poporului nostru.

Inițiativa guvernului român a fost bine primită de presa străinătății, în cercurile căreia a avut un ecou deosebit de favorabil.

Pilde bune de urmat

Aflăm că Serviciul sanitar din Satu-Mare a întreprins câteva razii prin piața cu fructe, constatând că mai multe căruțe cu fructe stricate sau necoapte, desfăceau această marfă consumatorilor.

Au fost confiscate fructele stricate nu numai din căruțe ci și cele ce a fost aflate pe piață, iar vinovaților li s'au dresat proces-verbal.

Credem că această informație nu se mulțumește numai cu onoarea de a fi publicată în ziare și cetită sau trecută cu vederea. Ea prezintă o importanță vrednică de o mai mare atenție, intru cât suntem convingși că nu numai Satu-Mare suferă de această pacoste.

Am început „ofensiva sanitară” la sate.

Să nu uităm că și orașele suferă de boalele și necazurile lor.

Ca în Satu-Mare, fructe nepărguite sau stricate își fac drum pe piețele tuturor orașelor.

Pilda autorităților sanitare din Satu-Mare fie deci o obligație de urmat tuturor orașelor. Mai ales, când în atâtea părți vedem starea igienică, condamnată, în care diferiți negustori îndrăznesc să-și mențină marfa, în special fructe și articole alimentare.

Nu cetiți gazete vrăjmașe intereselor neamului.

Reglementarea

apelurilor la caritatea publică

„Monitorul Oficial” publică următoarea decizie a ministerului muncii:

Art. I. — Orice apel la caritatea publică, sub orice formă, nu se va aproba, dela data prezentei deciziuni, decât în cazurile și condițiunile arătate mai jos:

1. Pentru ajutorarea sinistraților cu avizul prealabil al prefecturii.

2. Pentru clădiri de biserică cu avizul prealabil al episcopiei respective și al prefecturii.

3. Pentru construcții de băi populare, dispensarii, spitale, sanatorii sau instituții de asistență socială și numai în cazurile când se vor construi după planuri autorizate de ministerul sănătății, și numai dacă intră în planul general de organizare sanitară și de asistență socială al țării.

4. Pentru întreținerea de spitale, sanatorii sau institute de asistență socială care aparțin instituțiilor de binefacere.

5. Pentru ridicări de monumente comemorative sau monumente ce se ridică în cinstea unor personalități dispărute și acestea cu avizul ministerului de interne.

Art. II. — Orice autorizări date în trecut și până la data prezentei deciziuni, în afară de cazurile arătate mai sus, sunt și rămân anulate.

Cronica agricolă

Situatia agricolă din țară.

După rapoartele sosite la Ministerul agriculturii și domeniilor, situația agricolă din țară este următoarea:

În toată țara se continuă treptatul grâului de toamnă, după cum s'a mai arătat, dă rezultate foarte bune cantitativ și calitativ.

Orzul de primăvară dă rezultate mijlocii iar ovăzul dă rezultate slabe.

Fasolea se prezintă slab. Plantele de nutreț anuale de asemenea se prezintă slab.

Porumbul se prezintă bine în Transilvania, Bucovina, Nordul Moldovei și Basarabia, Valea Nistrului și dealurile dintre Siret și Carpați și o parte din Muntenia precum: Vlașca, Ilfov, Buzău, o parte din Ialomița și Teleorman. Porumbul se prezintă mediocru în regiunea de dealuri a Munteniei și slabe în Dobrogea.

Se remarcă rezistența porumburilor la secetă, acolo unde au fost lucrate după sfaturile date de Minister.

Ploi au căzut pe suprafețe restrânse și de multe ori însoțite de furtuni și grindină.

În general seceta persistă, agravată de căldurile excesive, mai ales în câmpia Dunării.

Indrumările agricole săptămânale, trimise de minister, în fiecare comună, se urmăresc cu atenție și se aplică în bună parte.

Se observă o activitate intensă pentru întoarcerea miriștilor și facerea ogoarelor de vară, acolo unde a mai plouat și seceta nu a întărit pământul prea tare.

Viile se prezintă bine, variațiile timpurii au început să se părguiască în regiunile sudice.

Pomi se prezintă slab. În general, cu toată seceta, situațiunea agricolă este bună.

Producția de porumb

După prevederile Ministerului agriculturii porumbul va da anul acesta o producție sub media ultimilor cinci ani.

Producția normală e de aproximativ 500.000 vagoane.

Se crede că vom obține totuși peste 400.000 vagoane.

Aratul cu tractoarele

Conform dispozițiilor date de Ministerul agriculturii se fac actualmente arături la micii plugari cu 234 tractoare puse la dispoziție de Camerele de agricultură. Aceste tractoare au fost cumpărate anul trecut.

Recolta europeană de cereale.

Recolta cerealelor din Europa, după evaluările Institutului internațional de agricultură din Roma, se ridică la 45,5 milioane tone, adică o recoltă record dela război încoace, cu excepția anului 1933.

Interesant e faptul că țările importatoare au o recoltă cu mult mai slabă decât țările exportatoare.

O expoziție de coperte

lucrate după izvoade de înflorituri

De curând copii din România au primit din partea copiilor din Țara Gallor un emoționant mesaj, prin care li se cerea adevărul la opera de înfrățire a tineretului din lumea întreagă.

Răspunzând călduros acestui apel, afirmând cu tărie voința lor de a sta în slujba păcii, stolurile străjerești, mânăte de dragostea lor pentru arta românească și în dorința de a o face cunoscută peste hotare, au lucrat pentru a cuprinde în acest răspuns, minunate coperte după vechi izvoade de înflorituri.

Pentru a pune în lumină dorul de ridicare sufletească, talentele tinerelor generații și afirmarea lor în cadrul străjeriei, Subsecretariatul de Stat al Presei și Propagandei a organizat în palatul Oficiului Național de Turism și cu largul concurs al acestei instituții, o expoziție a copertelor minunate lucrate de stolurile străjerești.

Inaugurarea acestei expoziții a avut loc Luni 8 crt. la orele 12 a. m. în prezența d-lui ministru Eugen Titeanu, a d-nei Michaela Catargi, a reprezentanților Străzii Țării, precum și a unei numeroase asistente.

Cu această ocazie d-l ministru Titeanu a expus corespondențelor ziarelor străine și românești rostul acestei expoziții și înaltul simbol al operii stolurilor străjerești.

De-ale conților maghiari. Ziarele maghiare se ocupă cazul contelui Lonyai căpitan de husari, coborât dintr-o veche familie de nobili, care insultase în 1923 pe contele Ferdinand Orsich, într'un mod puțin obișnuit, în anticamera ministrului Austriei la Budapesta. Contele Orsich ieșea din biroul ministrului cu spatele înainte, făcând reverențe de rigoare, când pe neașteptate contele Lonyai i-a tras un picior în spate.

Jockey-Clubul austriac, luând cunoștință de acest fapt, a șters pe contele Lonyai dintre membrii săi. El a pierdut în același timp rangul de ofițer și dreptul de a duela.

Dela Anschluss, Jockey-Clubul austriac nu mai există. În Iunie, un juriu de generali unguri a examinat din nou întreaga chestiune și a redat contelui Lonyai dreptul de a duela ca și gradul de căpitan.

Cuprins de bucurie pentru această reintegrare în drepturile onoarei sale, contele a căutat primul prilej de a se duela, pentru a arăta astfel că a rupt complet cu trecutul. Întâlnind în hotelul unui mare hotel din Budapesta pe principele Johann de Lichtenstein, care refuzase timp de 15 ani să se bată cu el în duel, contele Lonyai i-a adus injurii grave.

Duelul a și avut loc. Adversarii nu s'au împăcat pe teren.



Maladii secrete

O prejudecată pe care nu avem destule cuvinte pentru a o combate este aceea de a considera ca „secrete” maladiile organelor genito-urinare, a vezicii și a anexelor sale.

Consecințele funeste a acestei false pudori pentru individ cât și pentru rasă, sunt incalculabile.

Cu toate acestea este nevoie de o acțiune repede. PAGEOL cel mai puternic dintre antisepticele urinare, liniștește suferințele, oprește scurgerile, calmează prostata.

PAGEOL acționează ușurând imediat și constituie un tratament pe cât de energic pe atât de definitiv.



O școală de alpinism în România

În al cincilea an de activitate alpină, Clubul Alpin Român, înființează pentru prima oară în România, o școală tehnică modernă de escaladare a stâncii.

Cursurile vor avea loc anul acesta pe Muntele Coștela, din masivul Bucegilor, dela 21 August la 11 Septembrie și vor fi împărțite în 3 serii:

Seria I-a: 21 August—28 August.

Seria II-a: 28 August—4 Septembrie.

Seria III-a: 4 Septembrie—11 Septembrie.

Fiecare serie reprezintă un curs complet și va cuprinde:

1. Un curs teoretic de fotografie și geologie a masivului Bucegilor.

2. Un drum de prezentare a abruptului prahovean al Bucegilor.

3. Cursul practic, propriu zis, de tehnică modernă de escaladare a stâncii.

La acest curs, pot lua parte, în afară de membrii Clubului Alpin Român, orice persoană de sex masculin, având etatea de 18 ani.

Institutul Național al Cooperăției

Potrivit Decretului-Lege pentru modificarea Legii de organizare a cooperăției, apărut în Monitorul Oficial Nr. 141 din 23 Iunie 1938, fostele instituții Centrale Cooperative și anume: Casa Centrală a Cooperăției, Banca Centrală Cooperativă, Centrala Cooperativă de Producție, Centrala Cooperativă de Distribuție, Centrala Cooperativă de Valorificare Agricolă (Cecopa), Centrala Cooperativă de Consum (M. D. G.), Centrala Cooperativă de îndrumare, Organizare și de Control, au fost contopite într-o singură instituție centrală numită: „Institutul Național al Cooperăției”.

Toată corespondența privind fostele organizații centrale cooperative, se va adresa Institutului Național al Cooperăției, care are sediul la București, Strada Brezoianu Nr. 31.

Ca elevă de 13 ani am suferit foarte mult de o răceală de cap. Toată mi-a ajutat în mod uimitor! Foarte eficace a fost și la durerile reumatice, de cari suferea tatăl meu. Tabletele Togal sunt de neînlocuit.

Modificarea legilor de organizare a învățământului public.

M. S. Regele a semnat decretul prin care se modifică legile de organizarea învățământului public, al căror cuprins este următorul:

Modificarea legii învățământului superior.

Art. I. — Membrii corpului didactic dela Universitatea și dela Școlile Superioare de rang universitar, cu excepția aceluia cari sunt membri activi ai Academiei Române, vor fi puși în retragere din oficiu în momentul împlinirii a 35 ani de serviciu sau a limitei de vârstă fixată precum urmează:

Pentru profesorii titulari 65 ani; pentru profesorii agregati și conferențieri 62 ani; pentru toate categoriile de personal didactic ajutat 60 ani.

La împlinirea limitei de vârstă sau a anilor de serviciu membrii corpului didactic încetează deplin drept de a mai avea această calitate, păstrând însă titlul și drepturile de profesori onorari.

Art. II. — În interesul învățământului superior, pentru punerea lui în concordanță cu mijloacele bugetare ale Statului, cât și pentru uniformizarea programelor de studii, Ministerul Educației Naționale este autorizat a întocmi un Regulament de raționalizare.

Până la promulgarea acestui Regulament nu se va mai face nici-o publicație de vacanțe și nici o numire nouă.

Art. III. — Studenții sunt obligați să frecventeze regulat cursurile, conferințele și lucrările practice ale Facultății sau Asociației la care sunt înscriși și să treacă regulat examenele prevăzute în regulament. Nu vor fi primiți la examene studenții cari n'au o frecvență regulată.

Modificarea legii învățământului secundar.

Art. 1. — Învățământul teoretic secundar se predă în licee și gimnazii pentru băieți și fete.

Se specifică apoi în acest articol liceele și gimnaziile, cari vor funcționa în diferitele localități din țară.

Licee pentru băieți vor fi 97 pentru fete 47. Gimnaziile de băieți 43, de fete 42, celelalte încetând de a mai funcționa.

Art. 2. — Un număr de 20 școli secundare teoretice dintre cele care încetează de a funcționa în virtutea prezentei legi, având localități proprii, vor fi transformate în școli secundare practice cu caracter comercial, industrial, agricol.

Art. 3. — Profesorii și profesorele dela școlile care au încetat a funcționa, vor fi încadrați din Oficiu la catedrele vacante din aceeași localitate, sau după cerere în alte localități. Cei cari nu vor putea fi încadrați vor fi utilizați la școlile rămase în ființă, de preferință în aceeași localitate până la epoca transferărilor următoare, când vor fi obligați a cere încadrarea la catedre ce se vor publica vacante.

Art. 4. — Numărul elevilor și al elevelor în fiecare clasă a liceului curs inferior și în gimnaziu va fi de maximum 50; în cursul superior al liceului el va fi de 40.

Peste acest număr nu se poate admite nici o înscriere; se admit însă, cu aprobarea Ministerului, transferări de elevi sau eleve, în cazul când sunt determinate de mutarea

Art. IV. — Studenții cari timp de doi ani consecutivi nu au trecut examenele unui an de studii vor fi șterși din matricole. Ei nu vor mai putea fi înscriși la aceeași facultate, decât la începutul anului școlar în primul an al facultății și numai cu admiterea Consiliului Facultății.

Art. V. — Se înființează odată cu aceasta un număr de 2000 burse a 1500 lei lunar fiecare, pentru studenții universităților și ai școlilor superioare speciale. Aceste burse se vor repartiza de Minister în chip egal între cele patru Universități, precum și între școlile superioare de același caracter, indiferent de orașul de reședință.

Vor beneficia de burse studenții săraci în ordinea clasificății la examenul de bacalaureat. Studenții cari nu obțin regulat examenele anilor de studii pierd dreptul la bursă.

Pentru anul în curs se va deschide în scopul de mai sus un credit extraordinar, alimentat din economiile bugetului Ministerului Educației Naționale.

Art. VI. — Toate dispozițiile legii învățământului universitar din 1932, ale Regulamentului acestei legi din 1933 și ale legii promulgată cu Inaltul Decret Regal No. 1419 din 19 Martie 1937, contrarii legii de față, sunt și rămân abrogate.

Legea de față nu unulează legile anterioare care au acordat prelungiri speciale la catedrele universitare.

părinților dintr-o localitate în alta.

La școlile enumerate în art. 1, de mai sus, se pot iniția în mod tranzitoriu clase paralele pentru plasarea populației școlare dela școlile care au încetat a funcționa, în virtutea prezentei legi.

Art. 5. — Membrii Corpului Didactic de grad secundar sunt puși în retragere în mod obligator pe data împlinirii a 35 de ani de serviciu, sau a vârstei de 60 ani; punerea în retragere se face din oficiu, ei pierzându-și pe plin drept pe această dată, calitatea de profesori. În cazul când un profesor împlineste vârsta de 60 ani sau 35 ani de serviciu în cursul unui an școlar, el va continua să funcționeze până la sfârșitul anului școlar.

Art. 6. — Prin derogarea la dispozițiile legilor financiare excepționale existente și numai pentru acest an, se vor face numiri în locurile vacante din învățământul secundar, în modul următor:

Tablourile de capacitate, indiferent de vechime, se vor contopi într'unul singur, în care candidații vor fi înscriși în ordinea clasificării. Numirile în posturile vacante se vor face după acest tablou.

Art. 7. — Examenele de capacitate trecute în conformitate cu legea învățământului secundar, pentru următoarele materii: limba franceză, germană, engleză, italiană, istorie, geografie și matematici, dau dreptul celor reușiți de a fi tran-

CINEMA „ASTRA”

Dela 11 AUGUST

O realizare senzațională după renumita nuvelă a lui PUȘKIN
„Șeful stației de diligențe”
NOSTALGIE

Cu:

Harry Baur (Virin) — **Jeanin Crispin** (Dunja)
Georges Rigaud (Locot. Minsky)
Jurnal nou Paramount

sferați sau numiți la orice școală din învățământul comercial, prin derogarea dela dispozițiunile art. 20 din legea de organizare a învățământului comercial-secundar.

Art. 8. — Orele materiilor de studii care nu constituiesc catedre complet, vor fi suplinite de profesorii titulari ai catedrelor similare dela aceeași școală sau de la alte școli din localitate, în modul următor: profesorii nedegrevați pe baza art. 75 din legea învățământului secundar vor primi în suplinitură, în mod obligator, până la 5 ore; cei degrevați vor primi până la trei ore și numai dacă acceptă această suplinitură.

Art. 9. — Candidații cari au fost respinși la examenul de bacalaureat în 3 sesiuni pierd dreptul de a se mai prezenta la acest examen.

Art. 10. — Pedepsele disciplinare aplicate de Ministru, cu excepția acelor aplicate în baza hotărârilor comisiunilor

regionale sau centrale de judecată, vor putea fi radiate la cererea profesorilor pedepsiiți, după trecerea unui timp egal cu jumătate din acela prevăzut de lege pentru prescrierea pedepselor.

Art. 11. — Economii dela personal rezultate prin aplicarea prezentei legi vor trece la Casa Generală de Pensii.

Sumele prevăzute în buget pentru materiale și pentru întreținerea școlilor care încetează a funcționa în virtutea prezentei legi vor fi anulate; fondurile rezultate prin această anulare vor fi utilizate prin deschiderea unui credit, egal, în scopul de a se înzestra școlile comerciale și industriale din nou înființate.

Art. 12. — Dispozițiunile legii învățământului secundar din 15 Mai 1928, cu modificările din 1929, 1931, 1932, 1933, 1934, 1935, 1936 și 1937 contrarii legii de față sunt și rămân abrogate.

Legea pentru modificarea

unor dispozițiuni din legea învățământului primar și normal-primar

Art. 1. — Școala normală este un așezământ școlar, care are drept scop să formeze corpul didactic al școlilor de copii mici și pe acela al școlilor primare.

a) Pregătirea corpului didactic al școlilor de copii mici se face în următoarele școli normale speciale: 1) Beiuș, 2) București-educatoare, și 3) Iași. b) Pregătirea corpului didactic pentru școlile primare se face în școlile normale de învățători și învățătoare.

În continuare acest articol arată școlile normale din diferitele localități, cari vor funcționa Școli normale de învățători 25, iar de învățătoare 19.

Art. 2. — Profesorii și profesoarele dela școlile cari au încetat de a funcționa, vor fi încadrați, din oficiu, la catedre vacante din aceeași localitate sau după cerere în alte localități; cei cari nu vor putea fi încadrați, vor fi utilizați la alte școli de grad secundar rămase în ființă, de preferință în aceeași localitate, până la epoca transferărilor următoare, când vor fi obligați a cere încadrarea la catedre, ce se vor publica vacante.

Art. 3. — Numărul elevilor și al elevelor în fiecare clasă a școlilor normale de orice categorie, va fi de maximum 40. Peste acest număr nu se poate admite nici o înscriere.

Art. 4. — Absolvenții școlilor normale cari au fost respinși la examen pentru diploma de capacitate în două sesiuni, pierd dreptul de a se mai prezenta la acest examen și nu pot fi numiți în învățământ.

Art. 5. — Prin derogare dela dispozițiunile legilor financiare excepționale existente și numai pentru acest an se vor face numiri în locurile vacante din învățământul primar în modul următor:

Tablourile de capacitate, indiferent de vechime, se vor contopi într'unul singur, în care candidații vor fi înscriși în ordinea clasificăției. Numirile în posturi vacante se vor face de pe acest tablou. Dacă în comuna natală a unui normalist sau normcliste cu diplomă de capacitate se găsec posturi vacante, ei vor fi numiți în aceste posturi înaintea celorlalți, fără a se ține seamă, în acest caz nici de medie, nici de vechime.

Art. 6. — Membrii corpului didactic primar sunt puși în re-

tragere obligator și din oficiu pe data împlinirii vârstei de 57 ani sau a 35 ani de serviciu. La această dată le încetează deplin drept calitatea de învățători.

Art. 7. — Pedepsele disciplinare aplicate de ministru, cu excepția acelor aplicate pe baza hotărârilor comisiunilor regionale sau centrale de judecată vor putea fi radiate la cererea învățătorilor pedepsiiți, după trecerea unui timp egal cu jumătate din acela prevăzut de lege pentru prescrierea pedepselor.

Art. 8. — Învățătorii definitivi se numesc dintre învățători cu titlul provizoriu, după 3 ani de funcționare efectivă în învățământ și în urma unui examen de definitivare.

Sunt admiși la examene învățătorii și învățătoarele care îndeplinesc următoarele condițiuni:

a) Au depus o activitate în școală și în afara de școală, care să poată fi notat cu cel puțin suficient (nota 6).

b) Au urmat în fiecare an cursurile speciale ce se vor înstitui de ministru pentru învățătorii cari nu sunt definitivi (suplinitori și provizorii).

Examenul se ține în fiecare an la 10 școli normale, câte una de fiecare ținut, învățătoarele prezentându-se la un loc cu învățătorii.

Pentru conducătoarele dela școlile de copii mici se vor alcătui comisii speciale, în centrele mai importante din țara.

Înainte de examen, revizoratele școlare vor întocmi tablouri de toți acei ce trebuie să se prezinte pentru a-l trece. Inspectorii generali primari le vor verifica și împreună cu aceștia vor stabili o notă (cu cifre dela 1—10), care să califice activitatea fiecărui învățător. Nota se dă după notările dela inspecțiile ce i s'au făcut candidatului, dela numirea sa în învățământ până la data examenului.

Examenul va consta din următoarele probe:

a) O probă scrisă din limba română sau pedagogie; b) Un colocviu de pedagogie, limba română, istoria și geografia patriei, iar după alegere științe naturale, științe fizico-chimice sau matematici; c) o lecție practică la o școală primară.

Comisiunea examinatoare va fi formată din 3 membri, profesori definitivi de școli nor-

male și un delegat al ministrului (de preferință inspectorul general al ținutului). Primii trei vor fi: un profesor de pedagogie, unul de partea literară și unul de partea științifică.

Din toate notele parțiale obținute la proba orală se face o medie, care se adună cu nota dela proba scrisă și se împarte în două, obținându-se astfel media examenului. Media examenului se adună cu nota activității dată de inspectoratul general al ținutului și se obține media generală, care trebuie să fie de cel puțin 7. Cine nu obține această medie nu poate fi definitivat. Definitivatul se acordă prin Decret-Regal.

Învățătorii se pot prezenta numai de 3 ori la examenul de definitivare. Dacă nici după a treia oară nu pot obține media de trecere, ei vor înceta de a mai face parte din învățământ. Ceice absentează nemotivat dela examene sunt considerați din oficiu căzuți.

Învățătorii căzuți de trei ori la examenul de definitivare vor putea fi utilizați în posturi de administrație școlară.

Posturile de revizori vor fi ocupate prin concursuri

Art. 9. — Posturile de revizori și subrevizori școlari de cancelarie și de control ai învățământului primar se ocupă prin concurs. În fiecare județ sunt: un revizor, un subrevizor de cancelarie și atâția subrevizori școlari de control, câte plăși sunt în județ.

Pentru a se putea înscrie la concurs, învățătorii trebuie să îndeplinească următoarele condițiuni:

n) Să aibă cel puțin gradul I. b) Să nu aibă nici o pedeapsă. c) Să aibă o activitate școlară care să poată fi notată cu „bine” sau cu „foarte bine”.

Pentru aceasta cei ce vor să candideze la acest concurs vor înainta odată cu cererea de înscriere și o copie de pe statul lor personal, precum și un memoriu, verificate și vizitate ambele de inspectorul general ajutat de inspectorii școlari de ținut.

Concursul se va ține la reședința ținutului și vor consta din următoarele probe: a) O probă scrisă formată din 2 lucrări: una de pedagogie și alta de limba și literatura română; b) un colocviu de pedagogie, legislație școlară și datoriiile învățătorului pentru educația tineretului și ridicarea culturală a satelor (Sărărie, cămine culturale, cursuri și școli superioare țărănești, etc.); c) o probă practică de control (inspecție la o școală primară); d) dovadă că poate folosi o limbă străină pentru lectura sa particulară (franceza, germana, engleza și italiana).

Primele trei probe se notează cu cifre (dela 1—10). Din media lucrării scrise, a colocviului și nota dela proba practică se calculează media generală.

Comisia va fi formată din: 1 profesor de pedagogie, unul de limba și literatura română, profesori de limbă străină (franceza, germana, engleza sau italiana) după cum candidații declară că vor să fie examinați la una din aceste limbi.

Rezultatul examenului se va trece pe două tablouri: unul va cuprinde pe cei reușiți în ordinea mediilor pe regiuni; al doilea în ordinea mediilor pe județe.

Numirile se vor face pe cât posibil numai în județul de unde este candidatul de fel. Cei reușiți se numesc în ordinea clasificăției; cel dintâi, pentru a-

nul acesta fiind numiți în posturile de revizori școlari.

Subrevizorii școlari de cancelarie se vor numi cu preferință dintre cei ce au dat sau dau dovadă de pricepere în lucrările de birou.

Subrevizorii școlari precum și revizorii școlari ce se numesc acum, se numesc cu titlu provizoriu.

Ei vor urma în timpul provizoratului cursuri speciale organizate pentru pregătirea de care au nevoie în îndeplinirea misiunii lor.

După trei ani pe baza unui raport motivat al inspectorului general primar, ei pot fi definitivați.

În viitor revizorii școlari se vor numi dintre subrevizorii școlari definitivi, numiți pe bază de concurs, inspectorii dintre revizorii școlari, iar inspectorii generali de ținut, dintre inspectorii școlari. Vechimea dela grad la grad va trebui să fie de cel puțin 2 ani.

Inspectorii generali pot fi numiți și dintre învățătorii de gradul I cu examen de capacitate pentru profesori secundari sau cu titlul de doctori în litere sau științe.

Concursul pentru revizori și subrevizori din anul acesta se fixează pe data de 1 Septembrie 1938.

Actualii revizori și subrevizori se pot prezenta și ei la acest concurs. Nimeni nu poate fi numit pe viitor subrevizor de control, subrevizor de cancelarie sau revizor școlar, dacă nu a trecut acest concurs.

Cursul superior primar

Art. 10. — Cursul superior primar (clasele a V-a, a VI-a și a VII-a) va avea o orientare pronunțată practică și regională. Atât cunoștințele cât și deprinderile ce se vor da în acest curs, vor ținti să îndrumeze pe elevi spre viața profesională, potrivit cu împrejurările locale și regionale. El va fi de trei tipuri: agricol-gospodăresc, industrial și comercial și se ține dela 15 Octombrie la 15 Aprilie.

Cursurile cu caracter agricol vor da o deosebită importanță agriculturii, zootehniciei și cooperăției.

Cursurile cu caracter gospodăresc pentru fete vor da mai ales cunoștințe de deprinderi generale unei bune gospodine; industrie casnică și menaj.

Acolo unde funcționează școli agricole de iarnă, catedre ambulante de agricultură sau școli de gospodărie pentru fete, elevii sau elevii vor fi obligați să urmeze cursurile acestora în locul cursului primar superior.

Cursurile cu caracter industrial și comercial se vor înființa în orașele sau centrele unde ele sunt cerute de împrejurări. Ele vor da mai ales cunoștințe și deprinderi utile meseriașilor și micilor comercianți.

Acolo unde există o școală de ucenici, ucenicii din localitate vor putea fi obligați să le urmeze pe acestea.

Cursul superior al acestei școli primare de orice tip va da o deosebită atenție educației sanitare. Programa lui analitică va cuprinde noțiuni de igienă populară, precum și îndrumări pentru căpătarea de deprinderi igienice.

Art. 11. — Economii dela personal rezultate din aplicarea prezentei legi vor trece la Casa generală de pensii.

Sumele prevăzute în buget pentru materiale și pentru întreținerea școlilor care încetează a funcționa în virtutea prezentei legi, vor fi utilizate prin deschiderea unui credit

egal în scopul de a se înzestra școlile normale existente.

Art. 12. — Dispozițiunile legii învățământului primar și normal primar din 1924 cu modificările aduse ulterior, contrarii legii de față, sunt și rămân abrogate.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 16 August 1938, ora 10 dimineața, se va ține în localul Regele Carol al II-lea din Brașov, Calea Victoriei Nr. 49 și în Garnizoanele: Ploști, Târgoviște, Buzău, R.-Sărat, Focșani, Bacău, P.-Neamț, Sf. Gheorghe și Miercurea Ciuc în localul garnizoanelor respective, licitație publică, cu oferte închise în plic și sigilate pentru aprovizionarea cu grâu, orz și ovăz, recoltă 1938, necesar armatei pe timp de un an.

Licitatia se va ține în conformitate cu art. 88—110 din Legea Contabilității Publice, Regulamentul Oficiului Central de Licitatii și Normele generale publicate în „Monitorul Oficial” Nr. 127—1931.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație vor depune pe lângă o ofertă și o garanție de 5 (cinci) la sută din valoarea furniturii oferite, în recipisa Casei de Depuneri, iar oferta se va face numai în conformitate cu caietul de sarcini, care poate fi văzut în fiecare zi de lucru, dela ora 8—12, în localul Regele Carol al II-lea din Brașov, Calea Victoriei Nr. 49, sau în localul garnizoanelor arătate mai sus.

Serviciul Intendenței C. 5 A. Nr. 29680. — 29 Iulie 1938.

450 1—1

Se caută

lucrătoare

curate, îndemânatică, cu imediată angajare la Hess S. A.

448 2—2

De vânzare teren bun de construit, circa 913 stânjeni patrați, situat în strada Eliade Rădulescu, vecin cu Dr. Alecs. Petrescu a se adresa la gazeta. 418 5—0

4 localuri de prăvălie de închiriat în Str. Iuliu Maniu No. 94, în apropierea gării cu începere dela 1 Septembrie a.c. 447 2—3

Sănătate Economie

Vinuri superioare,

naturale și alese,

albe și negre, dela

renumitele podgorii

DEALUL ZORILOR

le găsiți la BRAȘOV, la

„Bodega Centrală”

Strada Hirscher Nr. 6.

Cunoscătorii le preferă cu

încredere

DUMITRU

NOIAN

Antreprenor

constructor

Brașov

Str. Oct. Goga, 62.

160

9—0

Intrecerea automobilistă dela Braşov.

A avut loc, după cum am anunţat, Duminică 7 August a. c., organizată fiind în mod ireproşabil şi urmărită de un numeros public.

Rezultatul alergării a fost următorul:

Automobile sport.

1. Petre Cristea (B. M. W.), a parcurs 72 km. în 56 min. 35 sec. 37, cu o medie orară de 83 km. 400;
2. Ion Zamfirescu (Hotchkiss), 34 tururi în 56 min. 37 sec. 70;
3. A. de Vassal (Ford), 39 tururi în 56 min. 53 sec. 53;
4. Michael Sontag (Bugatti).

Automobile curse.

1. Petre Cristea (B. M. W.) a parcurs 90 km. într-o oră 06 min. 31 sec. 62, cu o medie orară de 85 km. 700;
2. Michael Sontag (Maserati), într-o oră 06 min. 49 sec. 85;
3. Ing. Jean Calcianu (Steyr);
4. A. de Vassal (Ford);
5. Ion Zamfirescu (Hotchkiss).

Motociclete.

1. Ion Popa (Norton), a parcurs 54 km. în 50 min. 34 sec. 49, cu o viteză de 65 km. 200 pe oră;
2. Emil Pavel (B. M. W.) 51 min. 32 sec. 22;
3. Erich Lautmann (Rudge);
4. Lazăr Georgescu (N. S. U.);
5. Ionescu-Cristea (Norton);
6. Szekely (Rudge);
7. Gh. Nedelcu (Ariel).

După terminarea alergărilor, a urmat solemnitatea împărţirii premiilor, cu care ocazie d-l col. Victor Nanu, primarul Municipiului, în cuvântul de ocazie, a arătat importanţa acestor curse şi meritele alergătorilor, dintre cari excelentul pilot, Petre Cristea, bine cunoscut şi apreciat în oraşul nostru, a câştigat ambele probe de automobile, iar proba motocicletelor a fost câştigată de d-l Ion Popa. D-lui colonel V. Nanu i-a răspuns d-l subsecretar de stat al propagandei Eugen Titeanu, spunând următoarele:

Domnilor,

Conform sobrei formule britanice, ridic primul pahar în sănătatea Aceluia de care ţara are fericirea să-L ştie la cărma destinelor sale şi strig: Trăiască Regele! Marele sprijinitor al tuturor iniţiativelor de bine puse în slujba patriei şi totodată marele protector al sportului românesc.

Nu sunt aici pentru a îndeplini un oficiu obligatoriu şi protocolar, ci am venit ca sincer şi entusiast admirator al sportului românesc să mă conving personal de admirabilele realizări ale edililor Braşovului cari au înfăptuit lucruri atât de frumoase în scurtul răstimp dela numirea lor.

Ţin cu acest prilej să felicit pe d-l colonel Nanu, primarul Municipiului Braşov, care dovedeşte o deplină înţelegere a rostului sporturilor puse în slujba propagandei naţionale.

Promisiunea Domniei Sale că va încerca înscrierea rallyului din Braşov în programul de curse internaţional, este demnă de toată lauda, aceasta cu atât mai mult cu cât caracterul internaţional al cursei va atrage pe pitoreştile meleaguri ale Braşovului pe toţi amatorii din străinătate, iubitori ai sportului mecanic.

Oficiul Naţional de Turism în persoana preşedintelui său, d-l avocat Vintilă Paraschivescu, înţelegând să sprijine iniţiative atât de rodnice, a dotat cursa cu o cupă challenge perpetuu. Sprijinul Oficiului Naţional de Turism va fi mai mare în anii cari vor urma, dat fiind examenul de seriozitate pe care

l-au trecut astăzi cu deplin succes organizatorii competiţiei.

Ordinea desăvârşită care a domnit pe parcurs, modernul material tehnic întrebuinţat pentru cronometrarea rezultatelor precum şi minunata comportare a concurenţilor, se resfrâng din plin asupra comitetului organizator care merită toate elogiile. O singură lacună au avut cursele de azi şi anume lipsa de maşini de măsura capacităţii elementului uman de care dispu-

nem. Calităţile şi elanul piloţilor noştri, ca prisosinţă dovedite în rally-ul de astăzi, au suferit frâna unor maşini inferioare.

În calitatea pe care o deţin, vă promit întreg concursul meu pentru realizarea vechiului deziderat al automobilismului român şi anume: înfiinţarea unui garaj naţional cu maşini de calitate corespunzătoare capacităţii piloţilor noştri.

Incurajarea generală şi jocul de scutiri de vămi, cu care va contribui Statul, vor înlesni înfăptuirea acestui parc de maşini de care ţara are atâta nevoie.

INFORMAȚIUNI

Pagubele provocate de grindină în jud. Sibiu. După rapoartele primite de Prefectură şi Camera de agricultură a judeţului Sibiu, pagubele cauzate de grindina care a bântuit zilele trecute partea de apus-miazănoapte a judeţului, se evaluează la 15 milioane lei, Comuna Doştat, unde pagubele se urcă la 3 milioane, a fost cea mai păgubită.

Biletele de călătorie pe C. F. R. de dus şi întors, ce se eliberau în zilele de sărbători, au fost suprimate.

S'a hotărât să se anuleze şi reducerea ce se acorda vizitatorilor regiunilor Vâlcoi şi Baziaş, pentru cari se emiteau bilete de dus şi întors, valabile în zilele de sărbătoare.

Groză la Mamaia. În dreptul Mamaei, s'a ivit alaltaeri pe la orele 10 a. m. o trombă marină, care a stărnit o panică de nedescris în rândurile sezoniştilor aflaţi pe plajă.

Vârtejul, de vre-o trei sute metri, a avut efecte până la lac. Nisipul a fost ridicat şi dus la mari depărtări, iar marea prezenta un aspect care a înfricoşat pe toţi cei prezenţi pe plajă, cari s'au refugiat pe terasele restaurantului şi în cabine.

Tromba s'a potolit apoi cu încetul spre liniştirea îngrozită delă Mamaia.

Numiri de secretari de plasă. Printr-o decizie a ministerului de interne, următorii notari cu delegaţii de secretari la plăşile din judeţul Braşov au fost astfel repartizaţi:

Gh. Govna la plasa Bran, Gh. Burlea la plasa Buzăul ardelean şi C. Comanicu la plasa Săcele.

Două mari incendii au avut loc în Insulele Filipine, lăsând fără adăpost mii de oameni. La San Pablo, în provincia Languna, un incendiu a mistuit peste 500 case, între cari primăria, halele şi numeroase case de comerţ. Au rămas fără adăpost peste 6000 persoane. Pagubele trec de 1 milion dolari.

Un alt incendiu de proporţii uriaşe a pustit un cartier al oraşului Manila. Peste 2000 locuinţe au fost nimicite, rămânând fără adăpost vre-o 12 mii de persoane.

Recordul unor scafandrii americani. Departamentul marinei din Washington anunţă că trei scafandri ai marinei americane au bătut recordul de scufundare în mare, graţie unor perfecţionări aduse sistemelor de trimitere a aerului pentru respiraţie.

Ei au atins adâncimea de 152,4 m., pe când recordul precedent era de 122,5 m.

Vechile metode de aerisire îngăduiau numai foarte rar să se treacă de 90 m. adâncime.

Teatrul în aer liber la Văleni. Într'un centru măreţ s-a inaugurat Duminică la Vălenii de Munte, din iniţiativa d-lui prof. N. Iorga, primul teatru în aer liber, jucându-se piesa, special scrisă de d-sa, pentru teatrul dela Văleni „Răsbunarea Pământului”.

Manifestaţia artistică a avut un succes strălucit.

Record în traversarea Atlanticului. Transatlanticul britanic „Queen Mary” a bătut recordul pentru traversarea Atlanticului din Europa în America, parcurgând distanţa dintre cele două continente în 95 ore şi 48 minute, cu viteza de 30,99 noduri pe oră.

Populaţia Londrei. După cum rezultă din recentul anuar statistic al Londrei, numărul populaţiei capitalei engleze, la finea anului 1937, a fost de 8.234.000, ceea ce înseamnă jumătate din populaţia României.

Cifra creşterii populaţiei nu este însă prea mare; excedentul naşterilor asupra mortalităţii e de 5.000.

Mulţămită publică. Filiala Uniunii Generale a micilor industriişti şi meseriaşilor patroni din Braşov aduce sincere mulţămiri domnilor şi prietenilor cari au binevoit a da concursul cu ocazia maialului din 31 Iulie 1938. — D. Noian, pres., N. Ivan, secretar.

Scăderea catastrofală a numărului vizitatorilor la Karlsbad. Agenţia cehoslovacă Ceps anunţă:

Scăderea numărului vizitatorilor în băile cehoslovace din regiunea sudetă este catastrofală. Karlovy Vary au avut până acum abia 5.871 vizitatori, faţă de 22.155 câţi au fost anul trecut.

Numarul vizitatorilor a scăzut sub 30%.

Hotelurile şi marile întreprinderi au fost nevoite să concedieze mai mult de jumătate din personal. Criza balneară a acestor localităţi se datoreşte faptului că partidul germanilor sudeţi a făcut din ele centre de propagandă şi agitaţie.

Cel mai bătrân om din lume are 140 ani. Londra, 8. (Rador). — Într-o scrisoare adresată ziarului „Times”, d-l John Harris, membru al societăţii pentru protejirea indigenilor din coloniile engleze stabileşte că cel mai bătrân om din lume este un oarecare Pamonluana Senan, de fel din Bechuanaland (Africa de Sud). După o cercetare minuţioasă, d-l Harris a ajuns la concluzia că Senan are peste 140 ani.

Ei au avut succesiv mai multe neveste. Ultima i-a dăruit o fiică acum 16 ani. Cel mai bătrân om din lume are dantura intactă, cu excepţia unui dinţel. El are un fiu, în viaţă care este de peste 100 de ani.

SUVERANUL

a sancţionat Regulamentul pentru funcţionarea Comisariatului minorităţilor

Bucureşti. M. S. Regele a sancţionat Regulamentul întocmit de Presidenţia Consiliului de miniştri, care precizează atribuţiile noului comisariat şi rolul de coordonator al problemelor minoritare de către titularul Comisariatului.

Aprovizionarea regiunilor lipsite de apă

În şedinţa de alaltaeri a consiliului de miniştri a fost discutată problema alimentării cu apă potabilă a oraşelor de pe litoralul Mării Negre şi a satelor dobrogene precum şi executarea programului de lucrări pentru refacerea drumurilor.

O nouă acţiune pentru terminarea războiului în Spania

După cum anunţă ziarul „Ewening Standard”, sosirea d-lui Chamberlain la Londra are un scop politic. Primul ministru englez ar fi hotărât să încerce o intervenţie serioasă pe lângă guvernele republican şi naţionalist din Spania, pentru un armistiţiu.

După zădărnicia primei încercări, d-l Chamberlain crede, că acum, după înfrângerea republicanilor la Ebru, atmosfera ar fi mai favorabilă pentru o nouă încercare.

Evenimentele din Extremul Orient.

— Ruşii fac pregătiri de invazie în Manciuria. —

Tokio 9. — Presa japoneză anunţă că generalul Bluecher, comandantul suprem al armatei sovietice a sosit la Novo-Kievsk, pentru a lua personal conducerea operaţiunilor sovietice din regiunea frontierei manciuriene.

După ştiri din Moscova, sub conducerea generalului Bluecher au fost concentrate la Novo-Kievsk 6 divizii cu 140 unităţi aeriene, şi anume 3 divizii de infanterie, una de cavalerie şi 2 motorizate.

După informaţii primite în Tokio dela frontiera manciuro-sovietică, se pare că concentrările de trupe sovietice la Nord de Ciuangkufeng au drept scop o nouă invazie a teritoriului manciurian.

S-a putut constata în ultima vreme că sovieticii construiesc pe teritoriul lor numeroase centre de apărare la graniţă.

Agenţia Rador anunţă din Tokio, că acolo s'a ținut alaltaeri un consiliu şi o conferinţă a şefilor armatei. Pe de altă parte cercurile autorizate japoneze nu şi-au pierdut încă speranţa că se va ajunge la relaţii normale cu Moscova.

BULETINUL POLIȚIEI

Lovită de automobil. În ziua de 6 August a. c., automobilul No. 30 Galaţi, a lovit în dreptul fabricii Metrom pe fetiţa Arehelack Telea de 4 ani. Cu leziuni uşoare a fost transportată la spitalul Gh. Mărzescu.

A fost înaintat Chesturei cunoscutul pungăş de buzunare Marin Bucur care a fost prins în gara Suburbii-Braşov pe când încerca să fure.

Furturi. Grozea Alexandru din str. Aurel Vlaicu Nr. 67 a reclamat pe Nagy Abraham, originar din Aita Seacă (Treiscaune) fost chiriaş al numitului pentru furt de tacâmuri. La percheziţia făcută s-a găsit lucrurile furate.

— Lucrătorul Maler Emeric din str. Doinei 1 a reclamat că autorii necunoscuţi, în lipsa lui de acasă, i-au furat un cuţar cu haine în valoare de lei 600 şi bani numerari 600 lei. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

A fost înaintat Chesturii individul Laszlo Francisc de 19 ani, pantofar, originar din comuna Diciosănmărtin care a fost găsit dormind în parcul Municipiului. Asupra numitului s-a găsit un revolver fără cartuşe şi un cuţit. Se fac cercetări de Biroul Judiciar pentru identificarea lui.

A fost reţinut la Chestură individul Balint Ladislau din Braşov, str. După Inişte No. 4. care în ziua de 8 August 1938 a încercat să excocheze pe restauratorul Secărea din Noua-Braşov.

Asupra numitului s-a găsit

un carnet cu note de comandă, din care se constată că a comis mai multe excocherii în Braşov şi judeţ dându-se reprezentantului mai multor firme marl. Numitul a mai fost trimis în judecată pentru astfel de fapte. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

Astă noapte la orele 4 a fost prins şi înaintat Chesturei individul Dobai Eugen, originar din comuna Doboeni (jud. Odorheiu) servitor la firma Beer din Craşov, str. Voevodul Mihai Nr. 24 asupra căruia s-a găsit un sac cu lână fină şi alte obiecte furate dela stăpân şi pe care obiecte vroia să le ducă la autobuz pentru a le trimite acasă, în comună.

S-a reţinut la Chestură şi s-au dresat acte contra moaşei Elena Petrescu din str. Crucii No. 9, cure a provocat un avort femeiei Liza Puiu din str. Abatorului. Din declaraţia martorilor rezultă că femeia a avortat un copil de sex masculin şi corpul lui a fost aruncat în closet. Se fac cercetări de Biroul Judiciar.

Noi nu luăm altceva

decât „Brillant - Extra-Primissima” şi „Luxus - Silken-Finest” declară Medicii şi Specialiştili.



neintrecut